白山市中级人民法院司法责任制落实情况报告
一、 内设机构改革情况
今年省高院在全省确定了11家法院进行内设机构改革试点工作，白山地区内设机构改革试点法院为靖宇县人民法院。目前靖宇县人民法院正按照省高院部署，积极开展内设机构改革试点工作，内设机构改革试点实施方案已报送省高院进行审批。接下来全市两级法院将严格按照省高院相关部署安排，结合本地实际有序开展相关工作。
二、 新型审判团队建设情况
根据省高院构建专业化审判团队要求，中院积极开展新型审判团队建设工作，先后成立了家事审判合议庭，强制清算、破产案件审判合议庭及环境资源审判庭，各基层人民法院结合本地实际也进行了新型审判团队创建工作，真正地将一批纪律意识强、业务素质好、具有丰富案件审理经验的法官充实到了新型审判团队中，推进了专业化法官队伍建设，提升了案件专业化审判工作水平。由于各地经济发展水平不一致，各地法院受理的案件类型、数量不尽相同，建议省高院在推进专业化审判团队建设中，充分考虑各地法院实际情况特别是员额法官数量不足的情况，做到既能满足法官专业化的要求，又能缓解法院办案力量不足的问题。
三、 新型监督管理机制建立情况
为适应新型审判权运行机制，实现“让审理者裁判，让裁判者负责”，市中院研究制定了《关于加强审判监督和审判管理的暂行规定》，特别明确了入额院领导对案件质量承担监督管理责任，如审判工作出现问题，由分管领导、审判长、承办法官共同承担责任，层层传导压力，层层落实责任，切实将“两个主体责任”、审判质量责任、审判监督管理等工作落到实处。
坚持放权与控权并重。一方面还权于合议庭，合议庭裁判文书一般由审判长审核签发，承办法官和审判长共同对文书的质量负责。合议庭成员对本合议庭审理案件的事实认定和法律适用共同承担责任。进行责任追究时，根据合议庭成员是否存在违法审判行为、情节以及合议庭成员发表意见的情况和过错程度合理确定各自责任。另一方面，加强司法行为监督。一是开展司法督察工作。市中院充分利用老法官的优势，成立司法督察组，不定期对六个基层法院和中院审判运行情况进行全面的检查，对各项任务指标跟踪督办。同时对各院包括被发回重审、指令再审等重点案件进行抽查，发现审判质效严重下降的单位或个人，由督察组直接下发督办函，指明问题所在。二是加强案件质量评查。完善事中、事后全方位的案件质量监管体系，对生效案件进行归档前的常规评查、各院间的交叉互查，对差错案件、涉诉信访案件进行重点评查，对突出问题进行专项评查，对发改案件进行双向评查。同时将评查情况与评析和通报结合起来，把评查结果与绩效考评和责任追究结合起来，增强了监督评查的严肃性和权威性。全市法院均成立案件质量评查小组，对本院重点案件开展评查，中院专门抽调部分审判经验丰富的老法官成立刑事、民事、行政评查小组，对全市两级法院的案件进行抽查，待审判委员会讨论后形成处理意见。三是严格审判责任追究。对各个渠道反映的问题进行责任倒查和追究，并记入法官业绩档案，在抓案件质量上不搞“案结事了”。发现违纪的，按规定给予纪律处分。为避免审判管理部门和评查人怕得罪人，工作流于形式，案件质量评查由院长亲自牵头，指定评查人在一个月内完成个案评查工作后向院长汇报，发现存在问题的，报送审委会讨论并界定差错。每年度连续两次评查中均发现存在质量问题的办案人员，由分管院级领导诫勉谈话，问题严重的退出法官员额或执行员序列。
妥善处理法官依法独立履职与院、庭长管理监督之间的关系，是司法责任制改革实践的重中之重，全市法院将聚焦问题，深入分析，综合研判审判权和审判监督权运行中存在的问题，以科学规范、全程覆盖的审判流程为指引，明晰各级审判组织和各类司法人员的权责界限，进一步落实审判权监督管理和责任追查机制，努力提升审判质效和司法公信力。
四、 院领导带头办案情况
认真落实院庭长办案工作制度。为贯彻最高人民法院《关于完善人民法院司法责任制的若干意见》，全市法院要求进入员额的院级领导按照《院庭长办案工作规则》完成相应办案任务并承担司法审判责任。承办案件由立案庭在上级法院确定范围内指定，有特殊情况的方可调整。从总体情况上来看，全市两级法院入额院领导均按时、高效完成了相关办案指标，但是在办理重大疑难复杂案件方面还有一定欠缺，接下来将在原定办案数量指标基础上，重点落实院领导带头承办重大疑难复杂案件，通过直接审理重大疑难复杂案件，充分发挥院领导审判经验丰富优势和示范引领作用。
积极转变审判委员会职能。根据《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，市中院积极改革审判委员会工作机制，重新制定下发了《审判委员会工作规则》，科学界定审委会职责范围，同时要求全市两级法院成立刑事、行政专业审判委员会和民事、执行专业审判委员会，优化审委会的组成人员，强化审判委员会总结审判经验、讨论决定审判工作重大事项的宏观指导职能。全市两级法院审判委员会讨论案件数量大幅减少，主要集中在法律适用存在争议的案件上。全市法院将严格按照审判委员会职责范围，严格限缩审判委员会讨论案件范围，充分发挥审判委员会的宏观指导功能。
五、 工资制度改革情况
按照《省人社厅关于法官、检察官和司法辅助人员工资制度试点实施办法》，市中院积极与当地党委、政府及组织部门进行沟通，推进员额法官单独职务序列等级转换工作及工资套改工作落实到位，目前全市法院员额内法官工资的套改和审批工作已经完成，但是省里相关资金还未拨付到位，建议省高院完善相关资金审批和拨付手续，确保改革政策落实到位。
六、 绩效考核情况
按照省高院的统一部署，市中院紧密结合白山地区法院工作实际，建构目标责任制管理体系，以绩效考核为抓手全面加强法院科学管理 ，推动法院各项工作稳步发展。两级法院均设立了年度目标责任制考核工作领导小组，下设考核办公室，确定了考核联络员，负责相应考核职责，做好日常考核事务，负责本部门考核的组织协调、收集资料和数据上报等工作。制定并下发了《全市基层法院年度目标责任制考核工作的办法》及《全市法院2017年度目标责任制考核实施细则》，要求全市法院认真贯彻执行。充分运用考核结果，促进队伍管理。把考核结果层层渗透到审判管理、队伍管理和党风廉政建设的各个方面，实现奖惩分明，奖勤罚懒的目标。全市法院将严格按照目标责任考核具体要求，及时、高效完成各项工作目标和任务。
七、员额退出机制运行情况
全市法院严格按照《吉林省司法体制改革试点方案》和《吉林省法院系统司法体制改革试点实施方案》相关规定，开展员额法官遴选工作，员额法官比例严格控制在审判业务部门，综合部门不设置员额比例，确保入额法官始终在审判一线办案。通过将未入额法官就地转换为法官助理或分流调整到审管办、信访及其他综合部门的办法，有效杜绝未入额法官办案情况发生，目前全市法院没有综合部门人员进入员额的情况。同时加强员额法官管理工作，严格执行员额法官退出机制，实现法官队伍的优胜劣汰。目前员额法官的遴选、退出机制都是按照省高院相关部署安排进行，员额补入及时性有所欠缺，建议省高院尽快制定下发员额法官常态化调整制度，实现员额法官进退常态化制度化。
在接下来的工作中，全市法院将进一步凝聚共识，坚持问题导向，强化责任意识，积极稳妥地推进各项改革任务落地生根，着力解决影响司法公正、制约司法能力的深层次问题，推进全市法院司法责任制改革向纵深推进。

