白山中院司法责任制自查整改情况报告
省高院：
按照省高院党组《全省法院“吸取身边腐败案件教训涵，养风清气正政治生态”集中教育活动实施方案》要求，白山中院对全面落实司法责任制全面梳理，认真自查，现将有关情况报告如下：
一、主要工作开展情况
（一）建设新型办案组织情况
根据省高院《关于全面推进审判团队组建工作的通知》要求，中院召开党组会，专题研究审判团队组建工作，成立工作领导小组，制定团队组建方案。经省高院同意，白山中院审判团队组建方案于2018年1月1日正式开始运行。中院根据现有案件数量和员额法官及其他工作人员人数，组建了16个审判（执行）团队，确定了各审判团队及员额法官的办案数量（以民事二审案件为基准）。其中院长年度办案数为4件，其他入额院级领导年度办案数为15件。其他审判团队负责审理各自职责范围内的案件，立案、信访申诉、民事、行政审判团队中审判长年度办案数为53件，庭长兼任审判长的年度办案数为38件，其余入额法官年度办案数为75件。刑事、执行审判团队单独核算并确定入额法官年度办案数量。为实现审判专业化，单独组建环境资源和知识产权三合一审判团队。在民事第二审判团队中设立家事审判女子合议庭，负责审理婚姻家庭案件。
中院所辖靖宇县法院被定为全省法院内设机构改革试点单位，通过一系列举措，进一步精简了内设机构，提高了工作效能。一是精简审判业务机构的设置，将原来的7个审判业务机构，即立案庭、刑事审判庭、民事审判第一庭、民事审判第二庭、行政审判庭、审判监督庭、执行局（内设案件执行科、综合监督科）精简为5个，即立案庭、刑事审判庭、民事审判庭、行政审判庭和执行局；二是调整综合审判业务机构的设置，设立综合审判业务机构1个，即审判管理办公室；三是在非审判业务机构的设置上，将原来的3个非审判业务机构，即办公室、政治处（内设干部科、书记员管理科）、司法警察大队精简为2个，即办公室和政治处。
（二）落实院庭长办案情况
中院认真贯彻最高法院《关于完善人民法院司法责任制的若干意见》，要求进入员额的院级领导按照《院庭长办案工作规则》完成相应办案任务并承担司法审判责任，通过直接审理案件，充分发挥院级领导、审判长审判经验丰富优势和示范引领作用。承办案件由立案庭在上级法院确定范围内指定，有特殊情况的方可调整。2016年，中院院级领导办案43件，人均结案9件，完成比例达21.49%；庭级领导办案427件，人均结案33件，完成比例达82.07%。2017年，中院院级领导办案55件，人均结案9件，完成比例达20.41%；庭级领导办案622件，人均结案44件，完成比例达98.93%。
（三）完善院庭长审判管理监督情况
中院制定了《关于加强审判监督和审判管理的暂行规定》等，明确了院庭长对案件质量承担监督管理责任，结案文书未经分管领导审核同意不得签发，如审判工作出现问题，由分管领导、审判长、承办法官共同承担责任，层层传导压力，层层落实责任，切实将“两个主体责任”、审判质量责任、审判监督管理等工作落到实处。
（四）召开专业法官会议情况
充分发挥专业法官会议功能，合议庭认为案件重大、疑难、复杂，存在信访风险或法律适用标准不一致的，可提请分管院级领导对案件作出指导意见，分管院级领导认为案件审理存在错误和瑕疵，可建议合议庭复议一次。合议庭复议后仍坚持原意见，或认为应提请专业法官会议讨论的，由分管院级领导主持召开专业法官会议讨论，形成参考意见。专业法官会议讨论后仍无法形成多数意见的，经合议庭提请，由分管院级领导主持召开专业审判委员会讨论。参会人员均提出各自的建议，为案件审理指明突破方向，确保案件审理取得良好效果。2017年，专业法官会议研究民商事案件22件，执行案件6件，刑事案件6件，行政案件2件。2018年以来，专业法官会议研究民商事案件7件，执行案件2件，刑事案件2件，行政案件1件。
（五）完善审委会制度情况
转变审判委员会职能，根据《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，中院于2016年初即着手改革审判委员会制度，重新制定下发了《审判委员会工作规则》，科学界定审委会职责范围，要求全市两级法院成立刑事、行政专业审判委员会和民事、执行专业审判委员会，优化审委会的组成人员，切实发挥审委会在审判决策、审判指导、审判管理监督方面的宏观指导作用。2016年，审委会召开会议14次，审议文件议题10个，研究案件39件。2017年，审委会召开会议24次，审议文件议题40个，研究案件16件。2018年以来，审委会召开会议10次，审议文件10个，研究案件17件。
（六）健全统一适用机制情况
中院及时将最高法院指导性案例、典型案例、司法解释，省高院指导性案例、典型案例，中院审委会研究的案例以及优秀裁判文书等在内网刊载，供全市法院法官学习借鉴，明晰司法实践中的难点、热点问题，统一裁判尺度，防止“同案不同判”。
（七）完善司法人员业绩考核情况
[bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark3]依据《吉林省高级人民法院机关审判绩效考核办法（试行）》等文件规定，制定了《白山市中级人民法院审判绩效考核办法》，将法官、审判辅助人员均纳入审判绩效考核对象。依据《吉林省法院人员绩效考核及奖金分配办法（试行）》相关规定，制定了《白山市中级人民法院机关年度目标责任制考核实施办法》，将审判绩效考核成果与绩效奖金等挂钩。
（八）建立员额法官的常态化选任及退出机制情况
积极落实员额法官动态调整要求，严格遵循员额法官选任及退出机制。2016年，全市法院共动态调整增加法官员额 5 名（浑江区2名、江源区1名、抚松县2名）。2017年，全市法院共动态调整增加法官员额4名（白山中院3名，临江市1名）。2018年以来，全市法院共动态调整增加法官员额10名（白山中院4名，临江市1名，靖宇县3名，抚松县2名）。
（九）追究违法审判责任情况
中院始终注重发挥制度建设在反腐倡廉建设中的关键作用，日常工作以落实管理制度为重点，坚持用制度管人管事。严格落实防止领导干部和内部人员干预司法活动有关制度，规范司法人员与案件当事人及其他利害关系人交往，严格执行登记、通报和问责制度，切实发挥警示惩戒作用。全市法院认真学习，深刻领会，准确把握规定内容，加强自我约束，依法维护人民法院的良好形象。
（十）创新集约化社会化工作模式情况
中院通过购买社会化服务的方式，采取考试、考核等招聘文职文员等合同制人员从事审判辅助工作，有效缓解了案多人少的矛盾。同时，购买社会化服务的项目还包括卷宗电子数字化生成与食堂、物业等后勤保障服务，对提升法院工作水平起到了较大助力作用。
二、存在问题
一是在现有的入额法官中，一些法官的能力素质与其承担的法律赋予的审判职责和日益繁重的审判任务还有一定差距，亟待提升。
二是虽然上级对院庭长的审判监督管理、追究违法审判责任等进行了宏观界定，但是在实际工作中还不够细致明确，导致可操作性不够强。
三是专业化审判团队和人案均衡要求，对能力较强的办案能手而言浪费了审判资源，对能力较弱的法官而言增加了办案周期、降低了审判效率。
三、下步工作打算
吉林省司法体制改革试点工作一直处在全国领先地位，下一步中院将严格贯彻落实省委、省高院的改革要求，以作风大整顿活动为契机，对司法改革重要意义进行再认识、再教育，通过全面落实司法责任制，彻底清除司法腐败滋生的条件和土壤。
