关于全市法院执行工作情况的报告
一、全市法院执行工作的基本情况和主要做法
切实解决执行难，是党的十八届四中全会作出的重要部署，最高人民法院向全国人民庄严承诺“用两到三年时间基本解决执行难”，是贯彻落实党中央部署的具体举措，是践行司法为民宗旨、维护人民权益的必然要求。去年以来，全市法院在市委的领导和市人大及其常委会的监督下，在市政府、市政协和社会各界的大力支持下，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的工作目标，牢牢坚持司法为民、公正司法工作主线，忠实履行宪法和法律赋予的强制执行职责，全力推进执行工作信息化，大力加强执行工作规范化，着力强化执行队伍职业化，加大执行工作力度，2016年以来，全市法院共受理执行案件9991件，执结6979件，执结率69.85%，执结标的额12.4亿元，为“基本解决执行难”奠定了坚实基础。
（一）以加强领导为支撑点，统筹协调推进工作
市法院党组充分认识到“基本解决执行难”既是新的艰巨挑战，更是进一步发展的机遇。解决执行难工作，时间紧、要求高、任务重、内容多。为此，白山两级法院成立了执行工作领导小组，院长承担起第一责任人的职责，亲自研究部署、抓好统筹落实，执行局根据本地实际制定了切实可行的执行工作方案，明确了执行工作目标。在人员、经费、装备、技术保障等方面作出具体安排，政策上倾斜，保障执行工作的顺利开展。全市法院积极探索诉讼保全工作新途径，成立了诉讼财产保全中心，在立案和审理环节加大诉前保全和诉讼保全的执行力度，从源头上降低进入执行程序后规避执行发生的几率。同时，全市法院始终保持上下协调、内外联动、整体推进的良好工作态势，形成解决执行难“一盘棋”的工作合力。
（二）以全面排查为切入点，摸清执行积案底数
摸清执行积案底数是解决执行难的前提。全市法院对2015年以前的所有未结执行案件进行了一次“拉网式”排查，对排查出来的10352件未结执行积案建立了台账。在底数清的基础上，紧紧盯住《人民法院基本解决执行难第三方评估指标体系》确定的工作标准，严格对标检查，找出工作短板，制定实施方案，分析积案原因，研究解决办法，力克执行难题。做到“四个基本”和“三升四降”，即：被执行人规避执行、抗拒执行和外界干预执行现象基本得到遏制；人民法院消极执行、选择性执行、乱执行的情形基本消除；无财产可供执行案件终结本次执行的程序标准和实质标准把握不严、恢复执行等相关配套机制应用不畅的问题基本解决；有财产可供执行案件在法定期限内基本执行完毕。裁判自动履行率明显提升；实际执结率明显提升；执行标的到位率明显提升；终本率明显下降；异议、复议和执行监督撤改率明显下降；执行申诉率明显下降；执行人员违法违纪率明显下降。
（三）以执行联动为着力点，形成执行工作合力
解决执行难，必须在当地党委的领导下，形成“党委领导、人大监督、政法委协调、法院主办、部门配合、社会各界参与”的工作格局。为形成合力，市法院领导积极与党委、政府主要领导协调基本解决执行难问题。今年，市委、市政府制定了《关于进一步推进人民法院解决执行难的实施意见》，建立了执行工作联席会议机制；市委政法委印发了《关于推进人民法院解决执行难工作方案》，提出“五个到位”即：提高认识、重视到位；形成合力、配合到位；规范行为、解决到位；强化教育、宣传到位；加强督导、追责到位。同时，市委政法委召开解决执行难专题会议，市委常委、政法委书记张习庆对解决执行难提出具体要求。在市委、市政府的大力支持下，推动了全市执行联动工作迈上新台阶。
 
（四）以信息建设为检测点，有效提高执行质效
全市法院坚持不懈推进执行信息化建设，借助制度优势和科技优势，不断提升执行工作数字化、智能化、透明化水平。全市法院通过最高法院“总对总”及全省“点对点”网络查控系统，与18家金融机构的3000余个网点建立对接，与车辆管理、工商等部门建立信息共享平台，通过网络查控系统向各金融机构提起财产查控27445次，查询被执行人银行存款11.06亿元。推动建立执行指挥中心，全市法院投资1000余万元成立执行指挥中心，远程执行指挥系统初具规模。通过执行指挥系统，实时远程在线指挥执行现场，实现涉执信访、舆情处理、网络督办等功能，对辖区法院和本院案件数据质效综合统计。积极推行网络司法拍卖，通过阿里巴巴淘宝网司法拍卖专场作为网络平台，有403件标的物在线拍卖，成交159件，成交金额6620.5万元。加大执行信息公开平台建设，全面推进阳光执行，增进了当事人和社会各界对人民法院执行工作的理解和支持。
（五）以信用惩戒为带动点，始终保持威慑高压
全市法院加强信用惩戒，依法打击拒执犯罪，督促“老赖”履行义务，保障当事人胜诉权益得以实现。去年以来，全市法院纳入失信被执行人名单5101个，拘传被执行人82人，拘留72人，罚款96万元。为有效打击拒执犯罪，市法院与白山市公安局联合下发了《关于在民事执行工作中相互支持、配合的有关问题会议纪要》，全市法院向公安机关移送涉嫌拒执犯罪19人，已判处2人，正在审理中1人。江源区法院组织42名被执行人召开被执行人会议，宣讲有关法律法规，正告被执行人自觉履行法律文书确定的义务。临江市法院借助和朝鲜毗邻的条件，通过临江市公安局出入境管理部门对5名涉与朝鲜进行边贸的被执行人采取限制出入境措施。长白县法院限制出入境13人，同时与县纪委建立诚信约谈机制，将9名涉公务员或参照公务员管理的被执行人报县纪委，由县纪委负责与被执行人单位领导对被执行人进行约谈。通过强化执行威慑，促使45名“老赖”主动履行义务，或与当事人达成和解协议，有力促进了诚信白山建设。
（六）以专项行动为突破点，着力强化案件执行
全市法院坚持标本兼治的原则，通过适时开展专项行动和推动其常态化发展，集中解决执行实践中存在的突出问题。2016年，全市法院开展“百日执行会战”和“执行攻坚”专项活动，清结案件9600余件，清结率达92.7%，相关工作经验被最高人民法院刊发，供全国各级法院学习交流。自今年3月6日起，开始为期3个月的集中执行“春雷行动”。“春雷行动”开展以来，全市法院投入警力531人（次），出动执行车辆95台（次），邀请人大代表、政协委员见证执行33人（次），执结案件56件，执行标的828万余元，拘留15人，罚款1.4万元。在开展专项行动的同时，全市法院认真组织开展执行案款专项清理活动，坚持透明高效、全程留痕、全程公开，执行案款已发放162万元，确保了执行案款管理规范安全。全市法院按照有关救助政策，依法及时为25名符合救助条件的涉民生案件申请执行人发放执行救助资金300万元，切实让人民群众感受司法温暖。
（七）以司法宣传为借力点，优化执行工作环境
全市法院始终坚持执行、宣传两手抓，主动加强与新闻媒体的沟通协作，通过电视节目、报纸专栏、网络，加大执行工作的宣传力度。去年以来，全市法院共在《人民法院报》、《城市晚报》、《长白山日报》等主流媒体发表稿件68篇（条），在白山电视台播出宣传片21期（次），在网络媒体发表稿件713篇（条）。全市法院召开新闻发布会4次，在公共场所大屏幕曝光失信被执行人信息800余条。长白县法院通过县诚信体系建设互联网，对9名具有公务员、党员或其他企事业单位中层领导身份的被执行人进行曝光。江源区法院在“白山在线”公开失信被执行人信息96条，关注率达2.8万人次以上。全市法院通过加大执行工作宣传力度，凝聚全社会理解执行、尊重执行、协助执行的广泛共识，推动形成良好的法治环境。
（八）以队伍建设为基本点，全面提升工作能力
全市法院扎实开展群众路线教育实践、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等，进一步加强执行人员的理想信念教育，引导执行干警牢固树立正确的权力观、地位观、利益观。认真开展“素质提升”工程，加强执行岗位业务培训和法律知识学习。坚持问题导向，针对执行工作和执行干警存在的突出问题和薄弱环节，深入剖析问题根源，集中整治“庸、懒、散、拖”，坚决防止“冷、硬、横、推”。认真查找执行工作廉洁风险点，强化执行案件重点环节监督，推出“执行便民监督卡”新举措，公开监督举报电话，落实执行和纪检部门联合对案件当事人回访等制度，科学制定防范措施，全面堵塞制度漏洞，对违法违纪行为坚持“零容忍”态度。
二、执行工作存在的困难和问题
去年以来，全市法院为破解执行难作出了不懈努力，取得了显著成效，但离人民群众的要求和期待还有差距，执行工作仍面临一些突出困难和不足，主要体现在：一是无财产可执行。约占40%的被执行人无财产可供执行;相当数量的交通事故、人身伤害赔偿等涉民生执行案件，加害人没有财产可供执行……这类案件虽然在形式上表现为生效法律文书确定的权利义务未能最终实现，但其本质上属于当事人面临的商业风险、交易风险或法律风险。二是规避抗拒执行。相当一部分有履行能力的被执行人逃避、规避甚至抗拒执行。债务人有的四处隐藏，转移、隐匿财产使执行困难重重;有的搞假离婚、假破产甚至假诉讼;有的诉诸威胁，以跳楼、喝农药、自焚等极端方式阻碍执行;有的不惜暴力抗法，围攻、殴打执行人员等，造成了案件执行难，破坏了社会诚信体系建设。三是财产变现困难。部分执行案件财产处置变现难度加大。在国内经济增速放缓、经济下行压力加大的形势下，人民法院在依法拍卖、变卖被执行财产过程中，无人竞买现象开始增多，执行处置难度增加，债权人权益难以及时、充分兑现。四是手段仍需完善。网络执行查控体系建设正处于发展阶段，有些财产领域尚未形成完善的登记制度，单纯依靠查控体系不能充分有效控制被执行人财产。五是消极拖延执行。法院新收执行案件数量逐年大幅递增，办案任务与司法资源之间的矛盾日益突出。在案多人少的情况下，出现部分执行人员消极执行、拖延执行和选择执行现象。对以上存在的困难和问题，我们将在今后的工作中高度重视，努力加以改进。
三、下步工作打算
下阶段，我们将以此次市人大常委会听取和审议全市法院执行工作情况报告为契机，按照市人大常委会审议意见和要求，进一步认真研究分析全市法院执行工作存在的突出问题，制定出切实可行的整改方案与措施，全面规范全市法院执行工作。着力做好以下几方面工作：
（一）进一步主动接受人大监督。认真学习贯彻《监督法》，提高自觉接受人大及其常委会监督的意识，做到重大案件和重要情况及时向人大报告，按时完成交办事项，主动邀请人大代表见证、观摩执行过程，耐心听取意见和建议并及时有效进行整改。
（二）进一步加强执行队伍建设。加大培训教育力度，突出增强执行人员做群众工作的能力；增强执行力量，选调一批优秀人才充实到执行队伍中去；加大装备建设力度，适应执行工作发展需要；加强廉政教育，预防和纠正违纪违法执行行为。
（三）进一步加大执行工作力度。完善执行联动威慑机制，强化各部门的协助和配合；完善执行案件管理，探索建立调查执行财产的统一网络系统，解决执行财产查找的难题；加大执行信访督办力度，有效解决执行不力问题；积极向上争取执行救助基金，确保困难当事人得到救助。
（四）进一步推进专项活动开展。继续加大对执行积案的清理工作，严厉打击规避执行和逃避债务行为。积极争取党委、人大、政府和社会各界的支持，在开展“春雷行动”的基础上，下半年，将组织集中开展涉民生案件、特殊群体为被执行人案件、涉金融类案件和刑事罚金刑的专项行动，确保完成基本解决执行难工作任务。
（五）进一步加强舆论宣传力度。大力宣传执行工作的先进典型，营造有利于执行工作的社会氛围；公开曝光拒不执行典型案例，引导被执行人自觉履行义务，教育广大群众增强法律意识，正确对待和避免经济活动中存在的各种风险。
在下步工作中，全市法院将牢固树立“四个意识”，强化组织领导，健全执行指挥体系，加强执行队伍建设，坚定信心，攻坚克难，坚决打赢“基本解决执行难”这场硬仗，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

